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KHAÙI QUAÙT VEÀ NHOÙM HALOGEN 

 

I.VÒ TRÍ CUÛA NHOÙM HALOGEN TRONG BTH  

 

- Nhoùm VIIA goàm caùc nguyeân toá:  

 

- Caùc nguyeân toá halogen ñöùng ôû  

 

 

 

II.CAÁU HÌNH ELECTRON  NGUYEÂN TÖÛ,CAÁU TAÏO NGUYEÂN 

TÖÛ CUÛA CAÙC NGUYEÂN TOÁ TRONG NHOÙM HALOGEN 

 

- Caùc nguyeân toá trong nhoùm halogen ñeàu coù ……..electron  

ôû  lôùp ngoaøi cuøng  

 

-  Caáu hình lôùp ngoaøi cuøng  laø  

 

Phaân töû halogen do hai nguyeân töû HG  …………….. 

 

 

     ..     .. 

   : X  :  X :      ( Hay  X : X  )        X – X  

    ..     .. 

      CTE                  CTCT 

 

 - Phaân töû X2 deã taùch thaønh 2 nguyeân töû do naêng löôïng 

lieân keát X – X khoâng lôùn. 

 

III. SÖÏ BIEÁN ÑOÅI TÍNH CHAÁT 

 1. Söï bieán ñoåi tính chaát vaät lí cuûa caùc ñôn chaát 

Töø Flo ñeán Iot  

Traïng thaùi : Khí – loûng – raén. 

Maøu saéc ñaäm daàn . 

NHOÙM HALOGEN 
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Nhieät ñoä noùng chaûy , nhieät ñoä soâi taêng daàn. 

 2. Söï bieán ñoåi ñoä aâm ñieän :  Ñoä aâm ñieän töông ñoái….   

       - Töø F   I : ñoä aâm ñieän…… 

 

       -  F luoân coù soá oxh laø ………… trong caùc hôïp chaát. 

 

       -  Cl, Br, I coù soá oxh ………………………………………………..trong caùc 

           hôïp chaát 

 

 3. Söï bieán ñoåi tính chaát hoùa hoïc cuûa caùc ñôn chaát 

 

- Caùc halogen coù  …..e ôû  lôùp ngoaøi cuøng neân deã ………. ………………….. 

ñeå ñaït caáu hình beàn laø 8e ( daïng baõo hoaø )  

 

vaø theå hieän tính …………………… 

 

  X      +     1e      X
-

   

ns
2

np
5                   

       ns
2

np
6 

 

- Töø F  I tính oxihoùa …………  

 

 

 

 

 

                               - KHHH :                      M =  

            - CTPT :                        M =  

                                  - Caáu hình electron nguyeân töû   

                                         Cl( Z = 17) : 1s
2

2s
2

2p
6

3s
2

3p
5

 

 

I. TÍNH CHAÁT VAÄT LÍ 

 

 Khí, vaøng luïc, xoác.  

 

 Tan nhieàu trong nöôùc   nöôùc clo coù  maøu vaøng nhaït. 

 

 Naëng hôn khoâng khí, raát ñoäc. 

CLO 
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         dCl 2 / KK = 

29

71
= 2,5. 

 

II. TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC 

                     

                                Cl  + 1e   Cl
-

  

 

                        Clo coù tính               

  

1. Taùc duïng KL 

VD  

0

Na  + 
2

Cl  

 

0

Fe  + 
2

Cl  

 

 

0

Cu + 
2

Cl  

 

2. Taùc duïng vôùi H2 

 

 

0

2H  + 
2

Cl  as
   

 

 

 

3. Taùc duïng vôùi nöôùc  

 

 H2O +    Cl2   

                                                   

 Clo aåm ( nöôùc clo) coù tính............... 

 

  Clo vöøa laø chaát                vöøa laø chaát ............... 

Vaø phaûn öùng naày goïi laø phaûn öng ù töï oxihoùa -  khöû. 

 

 

III. TRAÏNG THAÙI TÖÏ NHIEÂN 
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Ñieän phaân 

Do hoaït ñoäng hoùa hoïc maïnh , clo chæ toàn taïi trong töï 

nhieân ôû daïng hôïp chaát, chuû yeáu laø muoái clorua: NaCl, 

KCl,… 

 

III. ÖÙNG DUÏNG 

- Saùt truøng nöôùc, taåy traéng sôïi, vaûi, giaáy. 

- Saûn xuaát axit clohiñric, clorua voâi, nöôùc javen. 

 

V. ÑIEÀU CHEÁ 

1. Trong phoøng thí nhieäm 

 

 MnO2    +     HClñ  
0t

 

 

  

KMnO4   +   HCl     

 

 

2. Trong coâng nghieäp: 

Ñieän phaân dd muoái aên coù maøng ngaên: 

                                   

  NaCl +   H2O  coù maøng ngaên       

 

 

HIÑRO CLORUA.  

AXIT CLOHIÑRIC VAØ MUOÁI CLORUA 

 

 

I. HIÑRO CLORUA ( HCl )  

 

1. Caáu taïo phaân töû 

      H     : Cl        hay   H – Cl  

        CTE                        CTCT 

 

2. Tính chaát 

- Hiñro clorua laø chaát     .    .......   maøu,    muøi xoác, tan 

nhieàu trong nöôùc. 
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-  Naëng hôn khoâng khí.( dHCl / KK = 

29

5,36
1,26) 

 

- Khi tan trong nöôùc taïo thaønh dd axit ( laøm quì tím 

chuyeån thaønh maøu ñoû). 

 

II. AXIT CLOHIÑRIC 

1. Tính chaát vaät lí 

dd HCl ñaëc laø chaát loûng khoâng maøu, boác khoùi aåm. 

 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

     -    Laøm quì tím hoaù ño.û 

 

 Taùc duïng vôùi bazô 

 

      HCl +  

 

 Taùc duïng oxit bazô: 

 

    HCl +  

 

 Taùc duïng vôùi muoái: 

    2HCl +  

 

- Taùc duïng vôùi KL ñöùng tröôùc H ( trong daõy hoaït ñoäng 

hoùa hoïc )  

 

         +       HCl    

 

         Chaát khöû :  

          

         Chaát oxihoùa :  

 

 

3. Ñieàu cheá 

 a) Trong phoøng thí nghieäm 
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- NaCl tinh theå, khan; axit H2SO4 ñaëc, noùng. 

NaCl + H2SO4   C0250
 

 

NaCl + H2SO4   C0400
  

 

- Cho voøi daãn khí HCl xuoáng ñaùy oáng nghieäm, ñaët thaúng 

ñöùng; khoâng theå thu qua nöôùc do HCl tan nhieàu trong 

nöôùc. 

 

 

2. Trong coâng nghieäp : Cho khí H2 vaø Cl2 taùc duïng vôùi 

nhau   

 

                 H2 + Cl2 0

as

t
     

 

 Khí H2, Cl2 ñöôïc daãn cuøng chieàu, chæ troän laãn tröôùc khi 

pöù ñaõ laáy dö khí H2. 

 

 Haáp thuï khí HCl theo phöông phaùp ngöôïc doøng. 

 

 

IV. MUOÁI CLORUA VAØ NHAÄN BIEÁT ION CLORUA 

1. Moät soá muoái clorua  

 Tính tan :  

 Haàu nhö ñeàu ……………… trong nöôùc ( tröø AgCl, PbCl2, CuCl…) 

 

 ÖÙng duïng :  

-  KCl laøm phaân kali 

-  ZnCl2 coù khaû naêng dieät khuaån 

-  AlCl3 duøng laøm xuùc taùc trong toång hôïp höõu cô 

-  BaCl2 duøng tröø saâu beänh trong noâng nghieäp 

-  NaCl laøm muoái aên, nguyeân lieäu ñieàu cheá Cl2, NaOH,   

   HCl 

  

2. Nhaän bieát ion clorua 

 

Thuoác thöû cuûa ion clorua laø dd …………….. 
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Hieän töôïng : Taïo keát tuûa traéng khoâng tan trong axit maïnh. 

 

  HCl + AgNO3    

 

    Hay  

 

  NaCl + AgNO3   

  

     Hay  

 

 

 

 

 

I. NÖÔÙC GIAVEN 

 

 Cl2   +     NaOH                   +                +           H2O  

                                   

                                        (  Nöôùc Giaven )  

 

 

Laø muoái cuûa axit raát yeáu, NaClO trong nöôùc Giaven deã 

taùc duïng vôùi CO2 trong khoâng khí 

 

NaClO + CO2 + H2O    

 

 nöôùc Giaven khoâng ñeå laâu trong khoâng khí. 

 

 

 Trong coâng nghieäp nöôùc giaven ñöôïc ñieàu cheá baèng 

caùch ñieän phaân dd NaCl ( coù noàng ñoä töø 15% ñeán  20% ) 

khoâng coù maøng ngaên  

 

NaCl  + H2O   dpkvn
   

SÔ LÖÔÏC VEÀ HÔÏP CHAÁT COÙ OXI CUÛA CLO 
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Clo môùi sinh  tieáp tuïc taùc duïng vôùi dd NaOH vöøa môùi taïo 

thaønh :  

 

Cl2 +  NaOH    

 

 

 Öùng duïng : Saùt truøng, taåy ueá, taåy traéng vaûi, sôïi, giaáy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

II-  CLORUA VOÂI : CaOCl2  

                                                             

1

Cl                   

                            CTCT  :         Ca 

                                                             O – 

1

Cl  

 

 Laø muoái cuûa 1 kim loaïi vôùi nhieàu loaïi goác axit khaùc 

nhau ñöôïc goïi laø muoái hoãn taïp. 

 

Tính chaát – öùng duïng  

- Laø chaát boät maøu traéng, coù muøi xoác cuûa khí clo. 

 

- Trong khoâng khí aåm: 

 

CaOCl2   +   CO2    +    H2O      

 

  Söï taïo thaønh ......................... laøm cho clorua voâi coù tính 

taåy maøu, saùt truøng, taåy ueá. 

  

Ñieàu cheá  

Cl2 taùc duïng vôùi voâi toâi hoaëc söõa voâi ôû 30
0

C  
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    Cl2 + Ca(OH)2  C030
      

 

 

 

 

 

 

 

 

I. FLO 

1.Tính chaát vaät lí vaø traïng thaùi töï nhieân 

 

- F2 laø chaát khí maøu luïc nhaït, raát ñoäc. 

 

- Flo chæ toàn taïi ôû daïng hôïp chaát vì noù coù tính oxh raát 

maïnh deã daøng keát hôïp vôùi caùc ngtöû khaùc. 

 

- Flo coù trong men raêng, laù 1 soá loaøi caây, khoaùng vaät florit 

(CaF2) vaø criolit (Na3AlF6 ) 

 

 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

 

- Flo coù ñoä aâm ñieän …………….  flo laø PK coù tính …………….. 

 

 Oxh taát caû Kim loaïi  taïo ………. 

 

    

0

2F  + 

0

Au     

 

 Oxihoùa  haàu heát caùc phi kim  ( tröø O2, N2).  

 

 Pöù vôùi hiñro ngay caû trong boùng toái vaø t
0

 thaáp: 

 

    

0

2H (k) + 

0

2F (k)   C0252
  

 

- Hiñro florua tan voâ haïn trong nöôùcaxit flohiñric ( axit 

yeáu). Axit flohiñric aên moøn thuyû tinh: 

FLO- BROM- IOT 
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    SiO2 +          HF               +          H2O 

                             

                          Silic tetraflorua 

 

 

- Flo taùc duïng vôùi nöôùc  ôû nhieät ñoä thöôøng  

HT : Hôi nöôùc boác chaùy  

    

PTHH :     

0

2F  +    

2

2



OH       

 

 

3. ÖÙng duïng 

Flo laøm chaát oxh cho nhieân lieäu loûng trong teân löûa. Ñieàu 

cheá teflon, freon… 

 

 

4. Saûn xuaát flo trong coâng nghieäp 

 

Trong CN ñieän phaân hoãn hôïp KF + HF ( ôû theå loûng )  

        

                            2HF dp
H2 + F2 

 

II. BROM 

1. Tính chaát vaät lí vaø traïng thaùi töï nhieân 

- Broâm laø chaát loûng, ñoû naâu, deã bay hôi raát ñoäc, deã gaây 

boûng. 

-  Trong töï nhieân, broâm toàn taïi ôû daïng hôïp chaát vôùi haøm 

löôïng ít hôn flo, clo. 

 

2.Tính chaát hoùa hoïc 

    Brom laø chaát oxh maïnh . 

 

       

0

Al   +      

0

2Br      

 

      

0

2H (k) + 

0

2Br 
0t
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t
0
 , xt  

 

  Khí hiñro bromua tan trong nöôùc axit bromhidric ( 

axit maïnh, maïnh hôn axit HCl).    

       

0

2Br  + H2O          

 

 Tính oxh cuûa brom yeáu hôn flo, clo . 

 

 

 3. ÖÙng duïng( HS ñoïc SGK)  

 

4. Ñieàu cheá 

 Cho khí clo suïc qua dd bromua 

 

    

1

BrNa  +   2

0

Cl        

 

III. IOT 

1. Tính chaát vaät lí traïng thaùi töï nhieân 

 

- Iot laø tinh theå maøu ñen tím coù veû saùng KL. 

 

- Iot (tt) 
0t

hôi maøu tím   lanhlam
Iot (tt)   söï thaêng hoa. 

 

- Iot ít tan trong nöôùc, deã tan trong dung moâi höõu cô: röôïu 

etylic, xaêng , bezen… 

 

 Iot ôû daïng hôïp chaát vôùi haøm löôïng ít hôn caùc halogen 

khaùc. 

 

 Hôïp chaát cuûa iot coù trong nöôùc bieån, rong bieån, trong 

tuyeán giaùp cuûa ngöôøi. 

 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

 

      2

0

Al  + 3  
OHxt

I 2:
0

2    

 

      

0

2H (k) + 

0

2I             
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 Khí hidro iotua tan nhieàu trong nöôùc   axit iothidric ( 

axit maïnh, maïnh hôn axit HBr, HCl). 

 

 I2 haàu nhö khoâng pöù vôùi nöôùc. 

 

 Iot coù tính oxh maïnh nhöng keùm  flo, clo, brom   

      

1

INa  + 

0

2Cl   

 

     

1

INa  + 

0

2Br     

 Iot taùc duïng  vôùi tinh boät  coù maøu xanh tím xuaát hieän 

hoà tinh boät laø thuoác thöû cuûa iot vaø ngöôïc laïi. 

 

3. ÖÙng duïng 

Coàn iot laøm chaát saùt truøng. Muoái iot giuùp phoøng traùnh 

ñöôïc beänh böùu coå. 

 

4. Saûn xuaát iot trong coâng nghieäp 

 Saûn xuaát töø rong bieån. 
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LUYEÄN TAÄP   NHOÙM HALOGEN 

 

I. CAÁU TAÏO NGUYEÂN TÖÛ VAØ PHAÂN TÖÛ CUÛA HALOGEN 

 

F: [ He ] 2s
2

2p
5

     

    

Cl: [ Ne ] 3s
2

3p
5 

 

Br: [ Ar ] 3d
10

4s
2

4p
5

   

 

I : [ Kr ] 4d
10

 5s
2

 5p
5 

 

 nhaän xeùt: 

 

 Gioáng nhau: lôùp e ngoaøi cuøng ñeàu coù 7e (  ns
2

np
5 

) 

 

 Khaùc nhau: F  I : baùn kính ngtöû taêng. F khoâng coù phaân 

lôùp d, caùc halogen khaùc coù phaân lôùp d taêng. 

 

 

II TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC 

 

3F2 + 2Au 2AuF3 

Cl2 + CaCaCl2 ( ñun noùng) 

3Br2 + Al2AlBr3 ( ñun noùng) 

3I2 + 2Al2AlI3 ( coù xuùc taùc) 

H2 + F2 2HF ( noå ôû t
0

 = -250
0

 C) 

H2 + Cl2 2HCl ( noå khi chieáu saùng) 

H2 + Br22HBr ( ñun noùng )  

H2 + I2               2HI ( t
0

 cao) 

Nhaän xeùt: Caùc halogen ñeàu laø chaát oxh maïnh vaø khaû 

naêng oxh giaûm daàn  töû F I. 

III. HÔÏP CHAÁT HALOGEN 

1. Axit halogenhiñric 

HS: Tính chaát chung laø tính khöû vaø tính axit. 
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HS: HClHI : tính khöû vaø tính axit taêng. 

        HF: axit yeáu taùc duïng ñöôïc SiO2. 

   Tính axit :  HI > HBr > HCl > HF  

2. Hôïp chaát coù oxi  

HS: Do caùc muoái NaClO vaø CaOCl2 ñeàu chöùa goác ClO
-

  laø 

chaátoxh maïnh. 

 

IV. PHÖÔNG PHAÙP ÑIEÀU CHEÁ 

HS nhaéc laïi caùc phöông phaùp ñieàu cheá F2, Cl2, Br2, I2 vaø 

ñieàn vaøo baûng nhö SGK. 

V. PHAÂN BIEÄT CAÙC ION  F
-

, Cl
-

, Br
-

, I
-

 

NaF + AgNO3   khoâng pöù. 

NaCl + AgNO3 AgCl ( traéng) + NaNO3 

NaBr + AgNO3 AgBr ( vaøng) + NaNO3 

NaI + AgNO3 AgI ( vaøng ) + NaNO3 

BAØI TAÄP 

1/ C      2/ A      3/ B         4/ A 

6/ a) Gæa söû laáy löôïng moãi chaát laø a gam 

MnO2 + 4HCl   MnCl2 + Cl2 + 2H2O 

87

a
                                   

87

a
                     (1) 

2KMnO4+16HCl2MnCl2+ 5Cl2 +2KCl + 8H2O 

158

a
                                      

2,63

a
             (2) 

K2Cr2O7+ 14HCl 2CrCl3 + 3Cl2 +2KCl+ 7H2O 

294

a
                                       

98

a
                (3) 

Nhaän xeùt: 

2,63

a
> 

87

a
>

98

a
 

Duøng KMnO4 ñieàu cheá ñöôïc nhieàu Cl2 nhaát. 

     b) Neáu laáy cuøng soá mol caùc chaát oxh laø b mol 

     (1) nCl 2
= b mol 

     (2) nCl 2
= 2,5b mol 

      ( 3) nCl 2
= 3b mol  

Vaäy duøng K2Cr2O7 ñieàu cheá ñöôïc nhieàu Cl2 nhaát. 

10/ nAgNO 3
= 025,0

170.100

8.0625,1.50
 mol 

AgNO3 + NaBr   AgBr  + NaNO3 (1) 

AgNO3 + NaCl   AgCl  + NaNO3  (2) 
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Goïi x, y laàn löôït laø soá mol NaBr, NaCl trong hoãn hôïp. 

Theo ñeà: 103x = 58,5y (*) 

Theo caùc pt (1), (2) x + y = 0,025 (**) 

(*), (**)   x = 0,009 

mNaBr = mNaCl  = 103.0,009 = 0,927g 

C% = %86,1%100
50

927,0
  

12/ HS:nMnO 2
= 

87

6,69
= 0,8 mol; nNaOH = 0,5.4 = 2 mol 

HS: MnO2 + 4HClñ  
0t

MnCl2 + 2H2O + Cl2  

        0,8mol                                               0,8mol 

           2Cl  + 2NaOH   ClNa  + OClNa + H2O 

nbñ :     0,8       2                                            (mol) 

npöù  :    0,8       1,6               0,8          0,8      (mol) 

nsaupöù :  0         0,4               0,8           0,8      (mol) 

CM ( NaCl ) = CM ( NaClO ) =  

5,0

8,0
= 1,6 M 

CM ( NaOH )  = 

5,0

4,0
 = 0,8 M. 

13/ Daãn khí oxi coù laãn taïp chaát laø khí clo ñi qua dd kieàm, 

chæ coù khí clo taùc duïng taïo ra muoái tan trong dd. Khí ñi ra 

laø oxi tinh khieát. 

Cl2 + 2NaOH NaCl + NaClO + H2O 

 

 


